10. évfolyam FIZIKA komplex felméro 2023/24.

Harom lista: 1. gondolkodtaté kérdések,
2. Fizikai mennyiségek, jeliik, SI mértékegységiik és definiciojuk,
3. mértékegységek és a gyakorlé atvaltasi feladatok

1.lista (50 kérdés a hétkoznapok, a gyakorlati élet fizikajabol):

MECHANIKA

. Miért veszélyes leugrani a mozg6 villamosrol?

Leugras utan a test a villamos sebességével mozog tovabb (tehetetlenség torvénye). A folddel érintkezd 1ab
lefékezodik, mig a test tovabblendiil, és ha nem elég tapasztalt az illetd, akar végzetes baleset is torténhet.

. Miért esnek el konnyebben a kovér utasok?

A kovér utasoknak erdsebben kell kapaszkodniuk, hogy el ne essenek. Nagyobb a tomegiik, nagyobb a
tehetetlenségiik, hirtelen kanyarban kénnyebben elveszitik az egyensulyukat, akéarcsak hirtelen indulaskor,
vagy varatlan fékezéskor.

. Miért koti kotél az tirsétat végzo tirhajost az tirhajohoz?

Ha nem lenne az 6sszekotd kotél, nemigen tudna visszamenni a kabinba. Magatol (kiilsé beavatkozé nélkiil)
nem tudna megvaltoztatni a mozgasallapotat. Az Girhajo és az lirhajos egyiitt zart rendszert alkot, érvényesiil

a lendiilet-megmaradés térvénye.

. Miért veszélytelen az a cirkuszi mutatvany, amikor egy szényegen fekvo ember mellére iill6t helyeznek, és
nagy kalapaccsal hatalmas iitéseket mérnek ra?

Az ll6 nagy tomegii, ezért ha a kalapaccsal hirtelen raiitnek, akkor az iill6 a nagy tehetetlensége miatt szinte
meg sem mozdul a nagyon révid ideig hato erd hatasara, igy inkabb megvédi az embert az iitéstol.
Ervényesiil a lendiilet-megmaradas, nagy tomeg esetén kisebb lesz a sebesség.

Miért nem érzékeljiik a repiilést, ha a magasban szallo repiilogép flilkeablakan at a felh6tlen eget nézziik?

Ilyenkor hianyzik a vonatkoztatasi test, nem latunk semmit sem, amihez viszonyitani tudnank a repiilégép
mozgasat.

. Miért kel fel a keljfeljancsi?

Talpaban 6lomnehezék van, ezért sulypontja kdzel van az alatdmasztasi feliilethez. Megdontéskor a sulypont
magasabbra keriil, s mivel a sulypont a leheté legmélyebb helyzetet igyekszik elfoglalni, ezért a babu fel fog
egyenesedni.

. Miért nem gyorsul jobban a szabadon eso targyak koziil az, amelyik nehezebb (nagyobb tomegii)?

Ha ezerszeres a tomeg, ezerszeres a vonzoerd is. Az ezerszeres tomeget az ezerszeres erd ugyanugy

felgyorsitja. Ezért a szabadon eso targyak mind egyforman novekvo sebességgel tartanak az dket vonzo
égitest felé.



8. Miért hosszabb a feldobott k6 emelkedésének ideje a 1égiires térben, mint levegében?

A gravitacids erd egyforman lassitja a kdvet légiires térben €s levegdben. LevegOben azonban a
kozegellenallasi erd is fékezi a mozgast, igy az emelkedés soran mindig a levegdben feldobott ko "lassulasa"
a nagyobb, s ezért ennek a kdnek a sebessége csokken el6bb 0-ra. Tehat légiires térben az emelkedés ideje
hosszabb, mint leveg6ben.

9. Miért ingadozik a sulyod egy érzékeny mérlegen még akkor is, ha teljesen mozdulatlanul allsz?

Az ingadozas oka az, hogy véred gravitacidos kozéppontja fol-le mozog, ahogyan a szived egy cikluson
keresztiil pumpalja. Egy 75 kg-os embernél ez az ingadozas minden szivdobbandsnal kb. fél kg- os ingadozést
jelent.

10. Ha rollerrel szaguldva 36 km/h-val nekicsapodok egy fanak, az olyan, mintha hany méter magasrdl esnék
fejre?

Mivel 36 km/h = 10 m/s , a szadon es6 testek pedig 1s alatt gyorsulnak fol erre a sebességre. A négyzetes

attérvény (s = vy - t + % - t2) alapjan s = 0+t + 5 12 = 5m, tehat mintha a masodik emeletrél esnék fejre.
11.Miért csokken a gravitacios gyorsulas értéke az északi vagy a déli sarkoktol az egyenlitd felé haladva?

Az egyenlit6 felé haladva egyre nagyobb sugaru kdrpalyan keringenek a folddel egyiitt mozgo targyak. Ahhoz,
hogy palyan maradjanak, a Fold gravitacios vonzasabol egyre nagyobb eré emésztddik fel a centripetalis
gyorsulas garantalasahoz.

12.Miért nem fiiggélegesen esik a vizszintesen halado repiilogépbol leejtett test?

A replil6gépbdl leejtett test rendelkezik a repiilogép sebességével. A repiilogéptol valo elvalas pillanataban
kezdGsebessége egyenld a repiilogép pillanatnyi sebességével. Ugyanakkor hat ra a nehézségi erd is. Tehat
egy vizszintes hajitas torténik. A test palyajat még a légellenallas is befolyasolja.

13. Miért befolyasolta kezdetben az idéjaras az ingadra pontossagat?

Az ingadra nagy melegben megnyult, ami azt jelenti, hogy a hosszlisag novekedése miatt az inga lengésideje
megnott. Ezt a valtozast kellett a j6 ingadérakban kompenzalni.

14. Miért lehet a szogletpontbol golt ragni?

Ha a labdat tgy ragjuk meg, hogy forgd mozgast is végezzen (megcsavarjuk), akkor az egyik oldala a leveg6hoz
képest nagyobb sebességgel mozog, mint a masik oldala. Emiatt nyomaskiilonbség 1ép fel, és a labda ivelt palyan
mozogva oldalirdnyban eltériil. Alkalmasan valasztva a porgés nagysagat, a ragas er0sségét és az elriigas iranyat,
szerencsés esetben szogletbdl is lehet golt ragni.

15. Miért nem fordulhatott az €16, hogy Miinchhausen baré a sajat hajanal fogva huzta ki magat az ingovanybol?

A haj és a kéz egyarant a baro testéhez tartozik, igy az altaluk kifejtett erd belso erd. A belsd erd pedig nem
valtoztathatja meg a mechanikai rendszer tomegkdzéppontjanak mozgasallapotat, tehat nem emelhette ki a
bard a testét a mocsarbol. A haj és a kéz zart rendszert alkot, a lendiilet-megmaradas térvénye értelmében a
lendiilet 6sszege végig nulla.



16. Miért konnyebb hajorol partra 1épni, mint csonakbol?

A lendiilet-megmaradas torvénye értelmében a tdmegek és a kilépés id6tartama alatti elmozduldsok forditottan
aranyosak. Csonakbol valo kiszallas esetén a csonak koriilbelill ugyanannyival fog eltavolodni a parttol, mint
amekkorat 1€p a part felé a kiszallni igyekvd ember, [évén a csonak és az ember tomege koriilbeliil egyenld. Ekkor
konnyen vizbe [éphet a kiszallo- A hajé eltavolodasa a parttol elhanyagolhaté mértékii, mivel az ember tomege is
elhanyagolhat6 a hajo tomegéhez képest.

17.Miért nem lehet a vitorlas csonakot elinditani a vitorlara merdlegesen fujtatott levegdéarammal, ha a fujtato a
csonakban van?

Mert ekkor a vitorlara haté és a fijtatora hatdé kolcsonhatasi er6k a csonakra is hatnak. A csonak
kolesonhatasban van a vitorlaval és a fujtatoval is, emiatt mivel a kdlcsonhatasi erdk egyenld nagysaguak és
ellentétes iranytak, tehat kiegyenlitik egymast.

18. Miért szenved tobb kart vonat Osszeiitkdzések alkalmaval a vonat eleje, mint a vége vagy a kozepe?
A vonat harmonikaszerti sszenyomodasa kovetkeztében a hatso kocsik nem kénytelenek pillanatnyi id6 alatt
megallni, "kifuthatjak" magukat, hosszabb ideig hathat az 6ket megallitoé erd, éppen ezért kisebb eréhatast
éreznek a kocsiban ilok, mint az elébb il6 kocsik utasai, akik 10-szer, 100-szor rovidebb id6 alatt kénytelenek
megallni, tehat 10-szer, 100-szor akkora a rajuk gyakorolt erd.

19. Miért van a harapéfogoénak, csipdfogonak, fémvago ollonak aranylag hosszu nyele?

Mert egy, a hosszl nyélen kifejtett Kisebb erénél sokkal nagyobb erével tudjuk 6sszenyomni a rovid kar végén
1év6 metsz6 éleket. Ugyanakkora forgatdnyomatékot fejtiink ki, ha kisebb erével, nagyobb erdkarral tessziik.

20. Miért nem dol el az emelodaru?
Azért, mert a talapzatat annyira terhelik, és olyan magasra készitik, hogy a teher emelése esetében is stabilis
egyensulyi helyzetben maradjon. A talapzat terhelésével elérik, hogy a stabilizalé nyomaték sokkal nagyobb
legyen, mint a billenté nyomaték.

21. Miért csokken vizszintes palyan a tolataskor ellokott vasuti kocsi sebessége?

A kerekeket az igynevezett gordiilési ellenallas fékezi a sinen, a tengely és a csapagyak kozott sarlodas van.
Azonkiviil a levegd ellenallasa is fékezi a kocsit. Nagyobb sebességnél ez a legjelentdsebb.

22. Miért jatszanak a futballistak stoplis cipében?

A stoplis cip0 talpan levo kiemelkedések futas kdzben belefurddnak a fiives talajba, igy nem a gyenge
surlodas gatolja meg a futballista csuszasat, hanem a stoplik is.

23. Miért kell a csonaknak messzir6l elkertilni a vizen halado hajot?

Ha a csonak kozel van a mellette elhalad6 hajohoz, akkor a hajo kdnnyen magahoz ranthatja azt. Jobban
mondva nem is a hajé rantja oda a csdénakot, hanem az aramlas okozta nyomaskiilonbségrol van szo. A csoénak
¢s a hajo kozti "folyosoban" felgyorsul a folyoviz aramlasa, csokken a nyomasa. Kiils6 oldala feldl nagyobb
nyomas éri tehat a csonakot, s ez elég is lehet ahhoz, hogy a hajo oldalahoz csapddjék.



24. Miért lobognak a zaszlok a szélben?

A 7z4s7106 szovete mellett a jobbrol-balrdl elaramlo levegdben orvények képzddnek. Az 6rvényekben a levegd
nagy sebességgel kavarog, ezért lecsokken benniik a levegé nyomasa. A kisnyomast 6rvény maga felé szivja
a zaszlo szovetét. Mivel az 6rvények felvaltva szakadnak le a zdszlonak hol az egyik, hol a mésik oldala mell6l,
ezért a zaszlo szovete hol az egyik, hol a masik irdnyba tériil el, azaz lobog a szélben.

25. Miért uszik a nagy tomegli gerenda a vizen, és miért mertl el a kis tomegt kavics?

A viz nem a kis sulyu testeket tartja fenn, hanem a viznél kisebb siirliséglicket. A gerenda siiriisége kisebb a
viz slriiségénél, rd nagyobb felhajtoerd hat, mint a nehézségi erd, ezért tuszik a vizen.
A kavicsnal forditott a helyzet, a ko siirlisége nagyobb, mint a viz sirlisége, ebben az esetben a nehézségi erd
nagyobb a felhajtéerénél, a kavics elsiillyed.

26.Miért nem valtozik a vizszint egy poharban, ha a jégkocka elolvad benne?

Az 1sz0 jég ugyanannyi vizbdl all, mint amennyi vizet kiszorit. Ugyanis mivel uszas kozben egyensulyban
van, igy a rd hato felhajtoerd megegyezik a jég sulyaval, de megegyezik a kiszoritott viz stlyaval is
Arkhimédész torvénye szerint. Tehat az uszo jég sulya, igy a benne levo viz térfogata megegyezik a kiszoritott
vizével.

27. Milyen magasra lehet folszivni egy szivoszallal a vizet és mi emeli meg a vizszintet benne?

A szabad leveg6 nyomasa préseli a szivoszalba a vizet. Mivel a 1égnyomas ,,csupan” 10m magas vizoszloppal
tart egyensulyt a Torricelli kisérlet alapjan, igy legfeljebb 10m magas vizszintet érhetiink el. (Ekkor a szivoszal
tetejébdl mar teljesen ki kellene szivattyuzni a levegot.)

28. Miért lehet kerékparon sokkal kevesebb faradsaggal megtenni egy hosszabb utat, mint gyalog?

Gyaloglas kozben minden 1épéskor siillyed és emelkedik a testlink. Testlinknek ez az emelgetése munkat
kivan, ezenkiviil labunkat is minden 1épés alkalmaval Gjra mozgasba kell hozni elére. Végiil testiink egész
sulya a labunkon nyugszik.

Lassuk ezzel szemben a kerékparozast. Testiink legnagyobb részét, a felsdtestet nem kell emelgetniink, az
szinte valtozatlanul azonos magassagban siklik tovabb. Labunk emelgetése is sokkal kevesebb munkat kivan,
sOt tulajdonképpen semmit, hiszen a pedalon nyugvo egyik 1ab stlya emeli a masikat. Végiil a test sulya nem
a labakon nyugszik, a nyereg hordja a suly f6 részét.

29. Miért gomb alakuak a Fold koriil keringd tirhajoban a lebeg6 folyadékcseppek?

A Fold koriil kering6 tirhajoban lebegd cseppre (annak minden egyes molekulajara) csak a gravitacios erd hat

kiils6 eréként. (Természetesen a molekulak egymas kozotti kolcsonhatasa itt bels6 erd.) Ez a gravitacios erd
minden molekuldnak ugyanakkora gyorsulést biztosit, igy a szimmetrikus bels6 er6k hatasara kialakuld gémb
alak megmarad. Foldi koriilmények kozott es6 (vagy valahova leesett, szétteriilt) vizcsepp-re még a leveg6tol
szarmazo kozegellenallasi erd (vagy az alatamasztasi feliilet altal kifejtett kényszererd) is hat, s tigy belapul a
gomb alak, mert a deformalodasbol szarmazo erd "egyensulyozza ki" a fellép6 egyéb erdket.

30.Miért szarad ki a kevésbé megkapalt fold?

Azt mondjak: "szaraz id6jaraskor egy kapalas annyit ér, mint egy béséges esé". Hogyan lehet ez, hiszen
kapalaskor meglazitjuk a fold keményre szaradt felszinét, és azt hihetnénk, még inkabb eldsegitjiik azt, hogy
a talaj elveszitse nedvességét. Mi az igazsag? A ndvények gyokere elég mélyen lenyulik a talajba. A névények
taplalasaban a talaj alsobb rétegeinek nedvessége a fontos. A talaj nem tOmoritett, hanem sziik rések,
hajszalcsovek agazzak be. Ezeket foleg a talajba beszivargd es6viz alakitja ki. De szaraz idoben ezeken a
csovecskéken keresztiil jut el a talaj mélyebb rétegeinek a nedvessége is a felszinre, és ott elparolog. A
kapalassal elroncsoljuk a hajszalcsdvecskéket, s ezzel megakadalyozzuk a talaj belsejének kiszaradasat.



31.Miért er6s a vasbeton?

A vasbeton két anyagnak, a vasnak (ill. acélnak) és betonnak az egyesitése. A beton jol birja a nyomast, a
huzéssal szemben azonban csak kismértékben ellenallo. A két végén felfekvd gerenda, ha kozepe tajan
megterheljiik, lehajlik, fels6 éle rovidiil, als6 éle megnyulik. A gerenda keresztmetszetének felsé 6ve nyomott,
az alsé ove huzott. Ha betonbol készitjiikk a gerendat, akkor az alsé dvben keletkezd hiizast a beton mar kis
terhelés esetén sem birja el: elreped, tonkremegy. A betongerenda alsé Ovébe tehat olyan, anyagot kell
helyezni, amely ezt a hiizast felveszi. Ilyen a nagy szilardsagu acél. Ennek a két nagyon kiilonb6z6 anyagnak
ezt az egymast segitd, kiegészitd egyiittmitkddését az teszi lehetéveé, hogy a nagy szilardsagu beton jol tapad
az acél egész feliiletéhez, a két anyag hotagulasa gyakorlatilag azonos, és a beton jol megvédi a vasat a
rozsdasodastol. Ezeket a tulajdonsagokat ismerte fel Monier francia kertész és szabadalmaztatta az altala
készitett vasbeton viragvalytkat és mas szerkezeteket 1867-ben.

HOTAN

32. Miért emelkedik a levegd homérséklete, ha a mukodd hiitdszekrény ajtajat nyitva hagyjuk?

Az energia-megmaradas térvénye miatt a hiitészekrény altal leadott hémennyiség egyenld a felvett hé és a
motor munkavégzésének az Osszegével, igy a leadott hdmennyiség nagyobb, mint a felvett hOmennyiség.
Mivel a nyitott ajtdju hiitdszekrény a szoba leveg6jébol vonja el a hét és annak hét ad le, ezért 6sszességében
tobb hét ad le, mint amennyit elvon, tehat a szoba hémérséklete lassan emelkedik. Lehet vizsgalni atmeneti
jelenségeket, nevezetesen ha a hiitdészekrény az ajtajanak a kinyitasa el6tt mar be volt kapcsolva, akkor a
kinyitas utan atmenetileg kicsit hiil a levegd, de ezutan emelkedik a hémérséklet.

33. Miért ¢érezzilk hidegebbek egy fém targy tapintdsat, mint egy fa vagy millanyag targyét?

A fém jobb hévezet6 igy hidba melegitjiik a megtapintott részét onnan az atadott h6 gyorsan elszokik. A fa
vagy mllanyag targyaknal a rosszabb hdvezetési képességiik miatt konnyebben folmelegithetem a megérintett
részt.

34. Miért nem faznak az eszkimok a jégkunyhoban?

A jég jo hoszigeteld, ezért megvédi lakait a kinti erds hidegtdl. A kunyho falait beliilrél prémes allatbérokkel
boritjak, amelyek elszigetelik a belso teret a jégfal kdzvetlen hiitd hatasatol. A jégkunyhoban tiizelni is lehet,
levegoje kellemesre felflithet. A levegd felmelegitéséhez kevés ho sziikséges, mert kicsi a fajhdje, és mert a
felmelegitendé levegének viszonylag nem nagy a hokapacitasa, és a kunyho épitésére felhasznalt
jégmennyiségnek nagy a tomege. Ekkora jégmennyiség megolvasztasahoz tehat sokszorosan tobb hére volna
sziikség, mint amennyit a levegd flitésére felhasznalnak. Hasonld okok miatt vészelhetik at az éjszakat a ho
fogsagaban rekedt hegymaszok is, ha hoba dssak magukat.

35. Miért fehér a sarkvidéki allatok bundaja?

Koztudott, hogy a fehér szin visszaveri a hdsugarakat, ezért viselnek a tropusokon fehér ruhat.
Farkas Henrik zoologus szerint a sarkvidéki allatok fehér bundaja vagy tollruhaja azért elényds, mert jobban
akadalyozza az allat testének lehtilését, mint a sététebb szinti. Ez kiilondsnek tlinhet, hiszen koztudott, hogy a
tropusokon éppen a héség elleni védelmet szolgalja a fehér ruha. Az ellentmondas azonban latszélagos. A
fehér szin sajatsaga ugyanis, hogy visszaveri a hésugarakat. E16nyds tehat a tropusokon, ahol a kiviilrél érkezo,
tliz6 napsugarakat veri vissza. Ugyanakkor azonban elonyds a sarkvidéken is, ahol a test feldl aramlo hot veri
Vvissza, s igy gatolja a test h6leadasat. A masik ok a mimikri: a fehér bunda egybeolvad a hoval. Nem sarkvidéki
allat a hermelin - de télen fehér bundédban jar 6 is.



36. Miért szarad gyorsabban szeles idében a kiteregetett ruha?
A szarado ruha feliiletén a levegd bizonyos id6 elteltével telitetté valik, ezért a tovabbi parolgasi folyamat
lelassul. A szél elfiijja a ruhardl a paradis levegdt, amelynek helyét kevésbé paradus foglalja el. gy
erbteljesebb lesz a parolgas, a ruha gyorsabban szarad.
A nedves targyak azért szaradnak ki, mert a viz elparolog beldliik. A parolgas sebessége annal nagyobb, minél
kisebb a kornyezo levegd paratartalma. Szélcsendes idében a vizparak a kornyezd levegdben maradnak, szeles
idében a levegovel egyiitt eltdvoznak és helyiikre 0j, szaraz (azaz kisebb paratartalmu) levego jon.

OPTIKA

37.Miért latjuk az atlatszo targyakat?
Az egyszerii fénytdrés és visszaverés az, ami a targyakat lathatova teszi szamunkra. Ha az atlatszo testet a
levegd helyett egy éppen ugy atlatszé folyadék veszi koriil, amelynek a torésmutatdja ugyanakkora, mint
magaé a testé, akkor ennek a targynak el kell tiinnie a szemiink el6l. Err6l magunk is meggy6zddhetiink, egy
tigyesen Osszeallitott kisérlettel. Egy tiszta atlatszo testet egész mas modon még levegében is lathatatlanna
lehet tenni. A targyat minden irdnybdl teljesen egyformén kell megvildgitani. Ekkor a targyrol ugyanannyi
fény érkezik a szemiinkbe, mintha a targy nem is volna jelen.

38.Miért csak uszoszemiiveggel latunk jol a viz alatt?

Ha a viz alatt kinyitjuk a szemiinket, minden homalyosan jelenik meg, de ha Uszoszemiiveget vesziink fel,
tisztan latunk. A jo fényképezdgépekhez hasonldan a szemben is tobb optikai elem van. A szem kiilsé feliilete
gorbiilt, és maga is lencseként viselkedik. Enélkiil a szem nem tudna a fényt a retinara fokuszalni. Az az elem,
amelyet szemlencsének neveziink, valojaban csak a "hangolasban”, a beallitasban vesz részt. A vizben a szem
kiils6 feliilete nem miikodik lencseként. Ennek az az oka, hogy a fény koriilbeliil ugyanolyan sebességgel terjed
a vizben, mint a szemben, €s a fény nem tdorik meg, amikor belép a szembe. Minden homalyosnak tiinik, mert
a fény nem fokuszalodik a retinara. Ha azonban a szem ¢€s egy liveg- vagy milanyag lap kozé 1égréteget zarunk
be, a fény ujra megtorik a szem feliiletén, és ismét élesen latunk.

39. Miért latunk alkonyatkor, vagy gyenge fényben fekete-fehéren?

A szemiinkben érkez6 fénysugarakat a retina sejtjei érzékelik. Az érzékelo sejteket csapoknak és palcikaknak
nevezik. A csapokkal vagyunk képesek megkiilonboztetni a szineket azonban ezek a sejtek csak erés fényben
érzékenyek (a piros fény hulldmhosszara a leginkabb fogékonyak). Gyenge fényhez csupéan a palcikéak képesek
alkalmazkodni, azonban ezek a sejtek inkabb csak a fény jelenlétét és hianyat érzékelik (a kék fényre a
leginkabb fogékonyak, a pirosat feketének latjuk). Meg kell jegyezni, hogy a retinan a sejtek elhelyezkedése
sem egyenletes. A pupillaval szemben a sarga folton a csapok dominalnak, tehat ha valamit szemiigyre akarunk
venni akkor tekintetiinket arra kell iranyitanunk. A latbmezdénk peremén elsésorban palcika sejtek vannak, igy
ott szineket nem érzékeliink.

40. Miért csillog szebben a brilianskd, mint az tiveg?

Az ok a két anyag torésmutatojanak kiilonbségében rejlik. A gyémant térésmutatoja joval nagyobb, mint az
iivegé. Gyémant esetében tehat nagyobb az a szogtartomany, amelyhez tartozo beesési szognél mar teljes
visszaverddés jon létre. A brilianskd belsejében a kiviilrdl behatolt fénysugér nagy része a ko csiszolt lapjain
tobbszordsen teljes visszaverddést szenved, azaz a ko belsejébdl "nem tud kijonni". Ez a kében rekedt fény
teszi a brilianst olyan utanozhatatlanul tiindoklévé. Az iiveg - kisebb torésmutatdja miatt - a bele jutod
fénysugarnak csak kisebb részét tudja a teljes visszaverddés révén visszatartani, ezért nincs olyan "tiize", mint
a briliansnak.



41. Miért van holdfogyatkozast?

A holdfogyatkozast a Fold arnyéka okozza. A Fold arnyéka viszont csak akkor takarhatja el a Holdat, ha a
Hold a Foldet a Nappal 6sszekoto egyenesbe esik. Tévesen a holdsarlot, azaz a fogyo Holdat is szoktak ugy
magyarazni, hogy ilyenkor azért nem latjuk az egész Holdat, mert a Fold arnyékot vet ra. Ez teljesen téves,
hiszen Ujhold idején és még az elsd negyed idején is a Hold egészen mas irdnyban van a térben, mint a Nap. A
holdfogyatkozas lehet részleges vagy teljes. A Fold arnyékanak atméréje a Hold tavolsagaban tobb mint 2-
szer nagyobb a Hold atmérdjénél. Ha a Hold az arnyék kdzepén halad keresztiil, akkor a teljes holdfogyatkozas
egy Ora negyven percig tart, nem szamitva azt az idot, amely alatt a Hold fokozatosan belesiillyed a Fold
arnyékaba ¢s fokozatosan kijon beldle: ez az id6 még tovabbi 2 ora.

Napfogyatkozas soran a Hold arnyéka a Fold felszinére vetiil és innen nézve a Hold korongja részben vagy
teljesen kitakarja a Nap korongjat. Holdfogyatkozas sordn a Fold arnyéka a Hold felszinére vetiil és ez a Hold
korongjat részben vagy egészen eltakarja.

42. Miért nem egyforman zug a fenyves, lombos és a vegyes erd6?
Az erd6ben a szél zugésa a fak fajtaja szerint valtozik. A fenyvesek a szelet egymast igen gyorsan kovetd
orvényekre bontjak szét. Ekkor magas, sipold hang keletkezik. A lombos erdék allanddan ziagnak, mert a
levelek nagy feliilete a szelet kis aramokra bontja. A levelek mozgas kozben egymashoz dorgolodnek,
zizegnek. Tavasszal, amikor a levelek fiatalok és finomak, zizegésiik lagy, 0sszel, amikor a fak levelei mar
keményebbek, ez a zizegés is durvabb.

HANGTAN

43. Miért halljuk magasabbnak a kozeled6é vonat vagy repiildgép hangjat, és miért mélyebb a hang tavolodaskor?
A repiil6gép hangjanak magassagat a masodpercenként fiiliinkbe érkez6 hanghullamok szama hatarozza meg.
Ha a hangforras kozeledik, akkor masodpercenként tobb hanghullam érkezik a megfigyelohéz, mint a
hangforras tavolodasakor. (Doppler-effektus)

44. Miért nem lépnek egyszerre a katonak, ha hidon mennek at?

Minden szerkezet, ha megterheljiik, alakjat megvaltoztatja. A terhelés kovetkeztében lehajlik, bar kis terhelés
esetén ezt az alakvaltozast szabad szemmel nem észleljiik. Ha ezek a terhelések azonban szabalyos
1d6kozokben megismétlddnek, a tartdszerkezet lengésbe johet. A kilengés (fliggéleges terhelés esetén lehajlas)
megnovekedik, ha a periodikus terhelés mindig akkor éri a szerkezetet, amikor lengésében amugy is lefelé
mozog. Ezzel a mechanikus rezonanciaval a szerkezetet még kis terhelés esetén is tonkre lehet tenni. Ha a
meneteld katonasag Iépéseinek ritmusa egyezik a hid lengésének periddusaval, akkor eldallhat a mechanikai
rezonancia jelensége, és az egyébként sokkal nagyobb terheket is elbird hidszerkezet megrongalodhat. Ezt a
veszélyt el6zi meg a hidakon valo litemes menetelés tilalma. 1850-ben a franciaorszagi Angers varos hidja a
katonasag iitemes lépései miatt szakadt le. A 1épések hatasara a hid fiiggbleges iranyban rezgésbe jott. A
1épések Uteme megegyezett a hid rezgésének az iitemével. A hid kilengése egyre nagyobb lett, s végiil
leszakadt. 236 katona vesztette ¢letét. Azota a katonasdg mindeniitt a vilagon lépéstartas nélkiil vonul at a
hidakon.

Ha a lengésben levd hintat a mozgasiranyanak megfelel6 iranyban ismételten meglokjiik, akkor a hinta egyre
nagyobb kitéréssel leng. Ehhez hasonlo jelenség okozta 1940. november 7-én az USA-ban levé Tacoma hid
katasztrofajat. Erds szél fljt ezen a napon. A 800 méter hossz(i hidpalya lengésbe jott. Az ismétlédo
sz¢éllokések a lengések iitemében érték a hidat, igy a hidpalya egyre nagyobb lengésbe jott. A hidon halado
gépkocsi a hid korlatjanak csapddott. Az utasok kiugrottak az autoébol, és a korlatba kapaszkodva menekiiltek.
Eppen elértek a hid végére, amikor a hid riasi robajjal a mélybe zuhant.



ELEKTROMOSSAGTAN

45.Miért huznak maguk utan lancot a szallitokocsik?
A talajhoz surlodo kerekeken - kiilondsen szdraz idében - dorzsolési elektromossag keletkezik, amely feltolti
a kocsi fémrészeit. Az pedig nem kellemes, ha felszallaskor a kapaszkodofogantyi megrazza az embert. A
kocsi fémvazahoz szerelt lanc allandoan érintkezik a folddel, és folyamatosan levezeti a fémvaz elektromos
toltését. Ha ilyen lanc nincs, akkor a felszallo utas testén at vezetddik le az elektromos aram a foldbe. Ezt
érezziik aramiités formajaban.

crer

A fémtestben kialakitott {ireg belsejébe a kiils6 elektromos mez6 nem hatol be. A kiilsé fémburok megosztott
toltései ugyanis a kiilsd eredetii elektromos mez6t a fémtesten beliil nulldra valtoztatja. A megosztas jelensége
rendkiviil gyorsan zajlik le, igy a mezd gyakorlatilag egyaltalan nem hatol be az iireg belsejébe. Ezt a hatast
nevezziik arnyékolasnak. Az arnyékolo hatas védi a fémbdl késziilt repiildgépek és gépkocsik utasait viharban
a villamoktol. Sirti szovésli fémharisnya védi a mikrofonok, erdsitok, radiok vezetékeit az elektromos
zavaroktol. Hasonloan védik a 10porraktarakat is a villamcsapastol. A fémburkolatot rendszerint foldelik, hogy
allando6an foldpotencialon legyen.

47 Miért veszélyes az elektromos dram az emberi szervezetre?

Az elektromos aram a szervezetben tulajdonképpen elektrolizises folyamatot indit meg. Minél gazdagabb
vizben a szovet, annal kifejezettebb az elektrolitikus hatas. Az aramnak vannak helyi és altalanos hatasai. A
helyi hatids égési és szakadasi sériilésekben, az altalanos hatds Ontudatlansagban, az izmok gorcsos
0sszehuzddasaban nyilvanul meg. A halél kdzvetlen oka legtdbb esetben a 1égzokdzpont bénulésa.

Az aram kétféleképpen is karos a szervezetre. A test nagy ellenallasa miatt felmelegiti azt, és égési sériiléseket
okoz. Masrészt a toltések megzavarjak az ionvandorlast, az ingeriiletvezetést, és a fehérjék kicsapodhatnak. A
nagy erdsségii aram felboritja az idegrendszer €s a sziv miikddését, halalt idézhet eld.

48. Miért valtofesziiltségen kapjuk az elektromos energiat?

A valtakoz6 fesziiltség periodikusan valtoztatja nagysagat, iranya (az Eurdpaban szabvanyos rendszerben)
masodpercenként 100-szor valtozik. Ilyen valtakozassal aranylag gazdasagosan és egyszerlien lehet nagy
teljesitményt eldallitani; a generatorok allorészének tekercselésében ilyen fesziiltségeket indukal az
egyenletesen forgatott elektromagnesek tere. Ez a fesziiltség a transzformatorokkal jo hatasfokkal szinte
tetszés szerint megvaltoztathatd, és a legtobb esetben kozvetleniil felhasznalhato. Olcsobb eldallitani, és
széllitani is, mint az egyenaramot.

49. Miért nem iiti agyon az aram a madarat, ha csupasz, aramjarta vezetékre szall?

A madar teste parhuzamos kapcsolasban van a labai kozotti vezetékszakasszal, aminek az ellenallasa
lényegesen kisebb, mint a madar testének ellenallasa. Az elektromos aram jelentds része a vezetékszakaszon
fog folyni.

50.Honnan lehet tudni, hogy tul sok fogyasztot kapesoltak az orszagos villamosenergia-halozatra, és tobb erdmu
inditasara van sziikség?
Egy lakas esetén ilyenkor biztositékkal levalasztjuk a tllzottan nagy fogyasztot, nehogy kart tegyen a
vezetékekben. Az orszagos haldzatnal a generatorokkal fejlesztett valtoaram frekvenciajat figyelik és amikor
az csokken, akkor tobblet energiat kell a rendszerbe kapcsolni. Hasonldan ahogy az emelkedére kapaszkodo
autonal a motor fordulatszama lecsdkken a nagyobb terheléstdl, igy a generatoroke is.



2. lista: Fizikai mennyiségek, jeliik, SI mértékegységiik és definiciojuk

A fizikai mennyiségek egy részének tobbféle definicidja is van, melyek koziil itt csak egyet-egyet
soroltunk fol, de elfogadhato barmely mas helyes definicio is!

1. tomeg

Jele: m, mértékegysége: kg

Definicio.: A tomeg a testek tehetetlenségének mértéke.

2. suly

Jele: G, vagy Fsuy, mértékegysége: N (newton)

Definicio: A suly az az erd, amellyel egy test az aldtdmasztadsat nyomja, vagy a felfiiggesztését huzza.
3. stiriiség

Jele: o (r6), mértékegysége: kg/m?

Definicio.: A strliség egységnyi térfogati anyag tomege.

4. sebesség

Jele: v, mértékegysége: m/s

Definicio: A sebesség idoegység alatti elmozdulas.

5. gyorsulas

Jele: a, mértékegysége: m/s?

Definicio.: A gyorsulas egységnyi id0 alatt bekovetkezo sebességvaltozas.

51. 6. teljesitmény

Jele: P, mértékegysége: W (watt)

Definicio: A teljesitmény idéegység alatt elvégzett munka, illetve energiavaltozas.

7. hatasfok

Jele: m, mértékegysége: nincs (0 és 1 kozotti szam vagy %-os megadas lehetséges)
Definicio: A hatasfok megmutatja, hogy a befektetett energia hanyad része volt szamunkra hasznos.
8. nyomas

Jele: p, mértékegysége: Pa (pascal)

Definicio: A nyomas egységnyi feliiletre hatdo nyomaerd.

9. aramerosség

Jele: I, mértékegysége: A (amper)

Definicio: Egységnyi 1d6 alatt a vezetd keresztmetszetén atdramlo toltésmennyiség.

10. fesziiltség

Jele: U, mértékegysége: V (volt)

Definicio: Az  elektromos tér munkédja, melyet adott probatoltésen végez, amikor
azt A pontbol B pontba juttatja.

11. munka

Jele: W, mértékegysége: J (joule)

Definicio: Munkavégzés kovetkeztében torténd energiavaltozas

12. energia

Jele: E, mértékegysége: J (Joule), vagy technikai me.: kWh (kilowattéra)

Definicio: A testek, mezOk valtoztatd képességét jellemzd fizikai mennyiség.

13. ero

Jele: F, mértékegysége: N (newton)

Definicio: A mozgasallapot-valtozasokat dinamikai szempontbol jellemzo fizikai mennyiség.



Mértékegységek, melyek atvaltasat tudni kell:

Fiz. mennyiség Jele Mértékegyseégek

tomeg m g, dkg kg, q, t

hosszlsag 1 mm, cm, dm, m, km

feliilet A mm?, cm?, dm?, m?, km?

térfogat ({irtartalom) \Y mm?®, cm?, dm?, m?, km?, 1,
hl, dl, ml

1do t s, min, h

sebesség \4 m/s, km/h

energia E J, kWh

siirliség 0 g/cm’, kg/dm®, kg/m?

3.lista: Gyakorlé atvaltasi feladatok
Fontos, hogy a felméréonél nem haszndlhatsz szamologépet!!

Az 5 db FIZIKA gondolkodtato kérdés koziil 4db kifejtendo kérdés lesz (a megadott 1. listardl), egy
kérdes pedig tartalmazni fog 4db mértékegység atvaltast és 1 db fizikai mennyiséget (a 3. lista alapjan),

crer

5dM? =, M2 = CM2 = e mm?
720 km/h = ... m/s
1200 X9 = 9
m cm

200 MM = ..o CM = e dm
05h= i MIN = e S
0,8dmM3= ..o CM3 = e, mm?
12Kg= i, g
54 KM = U

h S
200 — km

S h
2Km = M = e CM = e mm
600 MIN = ...cccoviiinn S T e h
3kWh=............oo.n. Kl = J



12. Rendezd csokkend sorrendbe az aldbbi mennyiségeket!

500cm; 38dm; 0,7km; 3850dm; 15m; 1990cm; 0,07 km;
1000 cm; 2350 m. :

67. Végezzikkel a megfelelﬁ mértékegység atvaltasokat!

90 mm2= ............. reeenCMZ; 2500 dm? = ...cm?;
1010 dm2 = ......cocevevveeeam?; 35000 dm? = ..m?;

50m% = e, cm?; 1500 cm? = ......covvviveerenn )

16m2 = i dm?; 22000 mm? = .......ooecviieenenam,

85. Hany kébméter? |
500 dm3; 1580 cm? 100000 mm3?, 1989 dm3; 580cm3; 3000 hl; -
1801; 15801; 960 hl; 0,5 hl. '

36. Hany kilogrammal t6bb az aldbbi testek tomege, mint 10 kg?
my = 10100 g; my = 1203 dkg; ms = 51,08 kg;
mg = 22(}[}%dkg; ms = 0.8 q.

50. Melyik rddiémiisor tartott hosszabb ideig
a) a37 perces, vagy a % Ords?
'b) az 1 Oras, vagy  a 600 masodperces?

6
c) al8perces, vagy. az 1000 mdsodperces?



